
 

13. ભારત: સ્થાન, �સૂ્તર�ય રચના અને ��ૂષૃ્ઠ -1 

સ્વાધ્યાય 

1.  નીચેના પ્ર�ોના �ૂંકમા ંઉ�ર લખો :     

1) ભારત�ુ ં�વૂર્ગોળાધર્મા મોકા�ુ ંસ્થાન છે ? શાથી ? 

 ભારત દ�ક્ષણ એિશયાની મધ્યમ �હ�દ મહાસગરના િશષર્સ્થસ્થાને છે. આ કારણે પ્રાચીન કાળથી 

ભારતને માટ� એિશયાના દ�શો અને �વૂર્ આ�ફ્રકા સાથે સ�દુ્રમાગ� ઘિનષ્ઠ સબધંો બાધંવા શ� 

બન્યા છે.  

 �એુઝ નહ�ર બધંાયા પછ� ભારતના �રુોપ અને અમે�રકાના દ�શો સાથેના સબંધોનો ઘણો 

િવકાસ થયો છે.  

 �વૂર્ અને દ�ક્ષણ-�વૂર્ એિશયા અને ઑસ્ટ��લયાથી �એુઝ માગ� �રુોપ અને અમે�રકા જતા 

દ�રયાઈ માગ� અને હવાઈ માગ� ભારત પરથી ક� ભારત પાસેથી પસાર થાય છે. એ દ્ર�ષ્ટએ 

ભારત�ુ ં�વૂર્ ગોળાધર્મા ંમોકા�ુ ંસ્થાન છે. 

 

2) ભારત વૈિવધ્યસભર ��ૂષૃ્ઠ શાથી ધરાવે છે ?  

 ઉ�ર ભારતમા ંિન�ક્ષપ્ત અને �ુપાતં�રત ખદકોથી બનેલી �ચી, િવશાળ પવર્તમાળા આવેલી છે. 

તેમા ં�ચા પવર્તિશખરો, ઉચ્ચપ્રદ�શો, સાકંડ� અને �ડ� ખીણો, ઘાટ આવેલા છે.  

 ઉ�ર�ુ ં મેદાન િસ��,ુ ગગંા અને બ્રહ્મ�તુ્ર �વી મોટ� નદ�ઓના કાપંની માટ��ુ ંબને� ુછે. તેની 

દક્ષીણે આવેલો ભારતનો બાક�નો ભાગ ભારતીય �દ્વકલ્પ કહ� છે.  

 દ�ક્ષણનો �દ્વપકલ્પીય ઉચ્ચપ્રદ�શ અ�ગ્ન�ૃત અને �પાતં�રત ખડકોનો બનેલો છે. તે દ�શનો 

પ્રાચીમતમ �-ુભાગ છે. તેમા ં પ્રચીન પવર્તશે્રણીઓના અવિશષ્ટ ભાગો અને કપાયેલા 

ઉચ્ચપદ�શો છે.  

 ભારતના �વૂર્ અને પિ�મ �કનાર� તટ�ય મેદાનો છે.  

 ઉપર દશાર્વેલા ં �-ુસ્વ�પોના વૈિવધ્યના આધાર� કહ� શકાય ક�, ભારત વૈિવધ્યસભર ��ૃષુ્ઠ 

ધરાવે છે. 

 

 

 



3) ભારતનો �તરરાષ્ટ્ર�ય વેપાર ક�મ સરળ બન્યો છે ?  

 જગતનો બ� ુ મોટાભાગનો �તરરાષ્ટ્ર�ય વેપાર સ�દુ્રમાગ� થાય છે, એતૅલે � દ�શને 

સ�દુ્ર�કનારાનો લાભ મ્ળ્યો છે તે પોતાનો �તરરાષ્ટ્ર�ય વેપાર સરળતાથી િવકસાવી શક� છે.  

 ભારત લગભગ 7500 �કમી લાબંો સ�દુ્ર�કનારો અને મોખરા�ુ ંભૌગો�લક સ્થાન ધરાવે છે. તેના 

સ�દુ્રમાગ� ન�કના પિ�મ એિશયા, દ�ક્ષણ એિશયા દ�ક્ષણ-�વૂર્ એિશયા, ઑસ્ટ્ર��લયા અને �વૂર્ 

આ�ફ્રકા તરફ �ય છે. આ ઉપરાતં, તેના લાબંા સ�દુ્રમાગ� �એુઝની નહ�રમા ં થઈને �રુોપ, 

ઉ�ર આ�ફ્રકા અને ઉ�ર અમે�રકા; ક�પ ઑફ �ડુ હોપ થઈને પિ�મ આ�ફ્રકા તથા દ�ક્ષણ 

અમે�રકા અને ઈન્ડોનેિશયાની મલા�ાની સા�દુ્રધાનીમા ંથઈને પૅિસ�ફક મહાસાગર પસાર કર�ને 

ક�નેડા અને �.ૂએસ.એ. પહ�ચી શકાય છે. આમ, સ�દુ્રમાગ�નો બહોળો લાભ મળવાથી ભારતનો 

�તરરાષ્ટ્ર�ય વેપાર �બુ સરળ બન્યો છે. 

 

4) ભારત ‘સસં્�ૃિત�ુ ંસમન્વયતીથર્’ બન્� ુછે. સમ�વો. 

 બધા ધમ� �િતઓ અને પ્ર� પ્રત્યે સમભાવ એ ભારતીય સસં્�ૃિત�ુ ંઆગ�ુ ંલક્ષણ છે. આથી 

કોઈ પણ ધમર્ પાળતી પ્ર� ક� �િત માટ� ભારતે મૈત્રીના દ્વાર �લુ્લા રાખીને સૌને અવકાયાર્ છે. 

ભારતીય સસં્�ૃિતનો દ�હ, �હ��ુ, બૌદ્ધ, �ન, શીખ, �સુ્લીમ, પારસી, ખ્રીસ્તી, વગેર� પ્ર�ની સસં્�ૃિતઓના 

�ભુગ સમન્વયથી ઘડાયો છે. ભારતીય સસં્�ૃિતમા ં જગતની �ભ� �ભ� પ્ર�ના ં સાસં્�ૃિતક 

તત્વો�ુ ંસયંોજન જોવા મળે છે. પ�રણામે ભારત ‘સસં્�ૃિત�ુ ંસમન્વયતીથર્’ બન્�ુ ંછે. 

 

2.  નીચેના શબ્દોની સકંલ્પના સમ�વો : 

1) પ્રમાણ સમય  

 સમગ્ર દ�શમા ં ક� બ� ુ િવશાળ દ�શના ચો�સ િવભાગમા ં તેના મધ્ય ભાગમા ં કઈ મહત્વના 

સ્થળનો સ્થાિનક સમય તે દ�શના ક� િવભાગના ‘પ્રમાણસમય’ તર�ક� ન�� કરાયેલો હોય છે. આ 

સમય દ�શના ક� િવભાગના બધા ંસ્થળોને લા� ુપડ� છે. ભારતમા ંએક જ પ્રમાણસમય છે, �યાર� 

ક�નેડા અને �.ૂએસ.એ. મા ંછ-છ તથા રિશયામા ંઅ�ગયાર પ્રમાણ સમય છે. 

 

2) કકર્�તૃ   

 િવ�વુ�તૃથી 23bold degree30 ને �તર� ઉ�રમા ંઆવેલા અક્ષશં��ૃને ‘કકર્�તૃ’ કહ� છે. 

 

 



3) �દ્વપકલ્પ    

 �ની ત્રણ બા�ુએ સ�દુ્ર ક� પાણીનો િવશાળ જથ્થો હોય એવો �ખૂડં ‘�દ્વકલ્પ’ કહ�વાય છે. 

 

4) અપસાર� પ્લેટ    

 ક�ટલીક જગ્યાએ �દૃાવરણીય પ્લેટો એકબી�થી અલગ અથવા �ૂર થઈ રહ� છે. આ પ્લેટો 

‘અપસાર� પ્લેટ’ કહ�વાય છે. અપસરણની �ક્રયાથી ��ૃષુ્ઠ પર સ્તરભગં થાય છે. 

 

5) ગોળાધર્    

 િવ�વુ�તૃ �થૃ્વી�ુ ં � બે સરખા ભાગોમા ં િવભાજન કર� છે, તે દર�ક ભાગ �થૃ્વીનો ‘ગોળાધર્’ 

કહ�વાય છે. િવ�વુ�તૃથી ઉ�ર� આવેલો ભાગ ‘ઉ�ર ગોળાધર્’ અને દ�ક્ષણે આવેલો ભાગ ‘દ�ક્ષણ 

ગોળાધર્’ કહ�વાય છે. 

 

6) અ�ભસરણ     

 ક�ટલીકજગ્યાએ�દૃાવરણીયપ્લેટોએકબી�નીન�કઆવીરહ�છે. આપ્લેટો‘અ�ભસાર� પ્લેટો’ 

કહ�વાય છે. 

 અ�ભસરણની�ક્રયાથી��ૂષૃ્ઠનાપ્રસ્તરખડકોમાગેંડપડ�છે. �હમાલયનીરચનાઆપ્રમાણેથઈછે. 

 

3.  નીચેના પ્ર�ોના જવાબ લખો :  

1) ભારતના સ્થાન અને િવસ્તાર િવશે મા�હતી આપો.  

 ભારત�ુ ંસ્થાન : ભારત એિશયા ખડંના દ�ક્ષણ ભાગમા ંમધ્ય સ્થાને આવેલો �દ્વપકલ્પવાળો દ�શ 

છે. 

 તેના �ખુ્ય �િૂમ-ભાગ િસવાય તેમા ંબ ે �દ્વપસ�હૂો-લક્ષ�દ્વપ અને �દમાન- િનકોબાર ટા�ઓુનો 

સમાવેશ થાય છે. 

 તેનો �ખુ્ય �િુમ-ભાગ 8૦4’ અને 37૦6’ ઉ�ર અક્ષાશં�તૃોની વચ્ચે તેમજ 68૦7’ અને 97૦25’ 

�વૂર્ ર�ખાશં��ૃોની વચ્ચ ેઆવેલો છે. તેથી તે �ણૂર્પણે ઉ�ર અને �વૂર્ ગોળાધર્મા ંછે.  

 ભારતની મધ્યમાથંી કકર્�તૃ પસાર થાય છે. તે 23૦30’ ઉ�ર અક્ષાશં�તૃ પર આવેલો છે.  

 લક્ષદ્વીપ ટા�ઓુ અરબ સાગરમા ંતથા �દમાન- િનકોબાર ટા�ઓુ બગંાળની ખાડ�મા ંછે.  

 ભારતની વાયવ્ય સીમાએ પા�કસ્તાન અને અફઘાિનસ્તાન;ઉ�ર� ચીન, નેપાળ અને �તૂાન; 

�વૂર્બાગં્લાદ�શ અને મ્યાનમાર તથા દ�ક્ષણ ેશ્રીલકંા ભારતના પાડોશી દ�શો છે.  



 ભારતનો િવસ્તાર : ભારત�ુ ંક્ષેત્રફળ 32.8 લાખ ચોરસ �કલોમીટર છે. તે જગતના �-ૂક્ષેત્રના 

માત્ર 2.42% �ટ�ુ ંછે.  

 ક્ષેત્રફળ સદંભ� ભારતનો ક્રમ જગતમા ંસાતમો છે.  

 ભારતથી મોટા છ દ�શો અ�કુ્રમે રિશયા, ક�નેડ, �.ૂએસ.એ. ચીન, બ્રા�ઝલ, ઑસ્ટ્ર��લયા છે. આમાનંો 

પ્રત્યેક દ�શ ભારત કરતા ંબ ેથી પાચં ગણો મોટો છે.  

 ભારતના ં અક્ષશંીય અને ર�ખાશંીય િવસ્તારો લગભગ સરખા અથાર્ત 30૦ �ટલા છે. પર�ુ ં

વાસ્તિવક �તરોમા ંથોડો ફરક છે. ઉ�ર-દ�ક્ષણ િવસ્તાર આશર� 3214 �કમી છે, �યાર� �વૂર્-

પિ�મ િવસ્તાર આશર� 2933 �કમી છે.  

 કકર્�તૃ ભારતની મધ્યમાથંી પસાર થઈ દ�શના લગભગ બે સરખા ભાગ કર� છે.  

 ર�ખાશંીય તફાવતને કારણે દ�શના �વૂર્ અને પિ�મે આવેલા ં �ૂરના સ્થળોના સ્થાિનક સમયમા ં

આશર� બ ેકલાકનો ફરક છે.  

 ભારતના પરમાણ સમયની ર�ખા 82૦30’ �વૂર્ અને પિ�મે આવેલા ં ઉ�રપ્રદ�શના ં િમ�ર્�રુ 

�જલ્લામાથંી પસાર થાય છે. તેનો સ્થાિનક સમય � ભારતનો પ્રમાણસમય ગણાય છે.  

 ઉ�રનો ભાગ થોડો વધાર� િવસ્�તૃ છે. તેમા ં �હમાલય અને ઉ�રના ં મેદાનો આવેલા ં છે. 

દ�ક્ષણનો િત્ર��ુકાર ભાગ દ�ક્ષણ તરફ સાકંડો થતો �ય છે. આ ભાગમા ં દ્વીપક્લપીય 

ઉચ્ચપ્રદ�શનો મોટો ભાગ દ�રયા�કનારના ંમેદાનો આવેલા છે. 

 
 
 



2) �એુઝ નહ�ર શ� થવાથી ભારતને કયો લાભ થયો છે ?  

 �એુઝ નહ�ર ચા� ુથવાથી ભારતને નીચે �જુબ લાભ મળ્યો છે.  

 રાતા સ�દુ્ર અને �મૂધ્ય સ�દુ્રને જોડતી �એુઝ નહ�ર ઈ.સ. 1869મા ંશ� થવાથી ભારત અને 

�રુોપ વચ્ચે�ુ ં�તર આશર� 7000 �કમી �ટ�ુ ંઓ� ંથ�ુ ંછે. તેથી જળમાગ� �રુોપ, �.ૂએસ.એ. 

અને ક�નેડા સાથે વેપાર કરવામા ંસમયની ઘણી બચત થઈ છે.  

 આ દ�શો સાથે િવદ�શ વ્યાપારમા ં�બૂ લાભ પ્રાપ્ત થયો છે. 

 

3) �થૃ્વીની રચના િવશે િવસ્�તૃ મા�હતી આપો. 

 �થૃ્વીનો પોપડો ‘ઍસ્થેનો�સ્ફયર’ના અધર્પ્રવાહ� ખડકો પર તાર� રહ્યો છે. આ પોપડા પર 

�થૃ્વીના પેટાળની ગરમીથી ઉદ્દભવતા સવંહિનક તરંગો �-ૂસપાટ� તરફ દબાણ કર� છે. તેના 

પ�રણામે પોપડાના મોટા મોટા �ુકડાઓ થઈ, �ખુ્ય સાત ‘�દૃાવરણીય પ્લેટ’ રચાઈ છે.  

 �ખુ્ય સાત �દૃાવરણીય પ્લેટો : 1. પૅિસ�ફક પ્લેટ, 2. ઉ�ર અમે�રકન પ્લેટ, 3. દ�ક્ષણ અમે�રકન 

પ્લેટ, 4. �રુ�િશયન પ્લેટ, 5. આ�ફ્રકન પ્લેટ, 6. ઈન્ડો-ઑસ્ટ્ર��લયન પ્લેટ અને 7. એન્ટાક�ટ�કા પ્લેટ.  

 ક�ટલીક જગ્યાએ આ પ્લેટો એકબી�થી �ૂર થઈ રહ� છે. �ને ‘અપસાર� પ્લેટ’ કહ�વામા ંઆવે છે. 

ક�ટલીક પ્લેટો એકબી�ની ન�ક આવી રહ� છે. �ને ‘અ�ભસાર� પ્લેટ’ કહ�વામા ંઆવે છે.  

 અપસરણની �ક્રયાથી ��ૃષૃ્ઠ પર સ્તર ભેગા થાય છે, �યાર� અ�ભસરણની �ક્રયાથી ગેડ પડ� છે. 

આ પ્લેટની �હલચલથી �િૂમખડંના આકારો અને સ્થાપનોમા ં ફ�રફાર થયા કર� છે. ભારતના 

વતર્માન �િૂમસ્વ�પો આવી પ્ર�ક્રયાઓથી રચાયા ંછે.  

 એકબીજથી િવપ�રત �દશામા ં ખસી જવાની આ પરસ્પર પ્રિત�ક્રયા જ બધી �કંુપીય અને 

�વાળા�ખુીય �ક્રયાઓ માટ� જવાબદાર છે.  

 સરકતી ક� ખસતી પ્લેટો �યા ંએકબી� સાથે ટકરાઈ રહ� છે ત્યા ંપવર્ત�ુ ંિનમાર્ણ થાય છે.  

 પ્લેટો �યા ંએકબી�થી �ૂર ખસે છે, ત્યા ં�િૂમખડંો અને મહાસાગરોમા ંફાટો�ુ ંિનમાર્ણ કર� છે. આ 

પ્લેટો પર આવેલા �િૂમખડંો િનરંતર ખસતા રહ� છે. આ પ્રકારની પ્લેટને ‘�પાતં�રત પ્લેટ’ 

કહ�વામા ંઆવે છે.  

 કરોડો વષર્ �વૂ� ભારત ગ�ડવાનાલૅન્ડમા ં આજના દ�ક્ષણ અમે�રકા, આ�ફ્રકા, અર��બયા, ભારત, 

ઑસ્ટ્ર��લયા અને ઍન્ટાક�ટ�કા ખડંોનો સમાવેશ થતો હતો.  

 કાળક્રમે ગ�ડવાનાલૅન્ડથી અલગ થઈને ‘ઈન્ડો-ઑસ્ટ્ર��લયન પ્લેટ’ ધીમે ધીમે ઉ�ર તરફ ખસવા 

લાગી. તેનો ઉ�ર ભાગ આજથી લગભગ પાચં કરોડ વષ� પહ�લા �રુ�િશયન પ્લેટની નીચ ેધસી 

ગયો. આ અથડમણથી બનેં પ્લેટો વચ્ચે આવેલા ટ�િથસ સાગરના તળના પ્રસ્તર ખડકોમા ંગેડ 

પડ�. તેના પ�રણામ સ્વ�પે �હમાલય અને મધ્ય એિશયાની પવર્તશે્રણીઓ�ુ ં િનમાર્ણ થ�ુ.ં એ 

સાથે �હમાલયની દ�ક્ષણે એક િવશાળ ગતર્ અ�સ્તત્વમા ંઆવ્યો.  



 સમય જતા ંઆ ગતર્મા ં ઉ�ર અને દ�ક્ષણ તરફથી આવતી નદ�ઓનો કાપં �રુાવાથી ઉ�ર 

ભારતના મેદાનનો ઉદ્દભવ થયો.  

 �હમાલયનો ઉદ્દભવ થઈ રહ્યો હતો ત્યાર� ભારતના �દ્વપકલ્પીય ઉચ્ચપ્રદ�શના ઉ�ર-પિ�મ 

ભાગમા ંક� િવસ્�તૃ �વાળા�ખુીનો િવસ્ફોટ થયો. તેથી ઉચ્ચપ્રદ�શોને પિ�મ તરફનો ભાગ �ટૂ�ને 

પેટાળ તરફ બેસી ગયો. પ�રણામે ત્યા ંઅરબ સાગર�ુ ંિનમાર્ણ થ�ુ.ં આ �-ુ િનમ્મજનને કારણે જ 

પિ�મ ઘાટ વધાર� સ્પષ્ટ થઈ ગયો. 

 

 

4.  નીચેના પ્ર�ોનો સાચો િવકલ્પ પસદં કર� ઉ�ર લખો : 

1) ભારતની પ્રમાણસમયની ર�ખા કયા રા�યમાથંી પસાર થતી નથી ? 

(A) ઉ�રપ્રદ�શ  

(B) છ�ીસગઢ  

(C) મધ્યપ્રદ�શ  

(D) તિમલના�ુ 

 

2) ભારતની ઉ�ર� : ચીન, ભારતની વાયવ્યે : ............. ?  

(A) બાગં્લાદ�શ 

(B) પા�કસ્તાન  



(C) શ્રીલકંા  

(D) નેપાળ 

 

3)  નીચે આપેલા ંરા�યોને દ�ક્ષણથી ઉ�ર �દશાના ક્રમમા ંગોઠવો : 

ઉ�રાખડં, ક�રળ, મધ્યપ્રદ�શ, �ધ્રપ્રદ�શ, �દલ્લી 

(A) ઉ�રાખડં, �દલ્લી, મધ્યપ્રદ�શ, �ધ્રપ્રદ�શ, ક�રળ 

(B) ક�રળ, �ધ્રપ્રદ�શ, મધ્યપ્રદ�શ, �દલ્લી, ઉ�રાખડં 

(C) �ધ્રપ્રદ�શ, મધ્યપ્રદ�શ, ઉ�રાખડં, �દલ્લી, ક�રળ 

(D) ક�રળ, �ધ્રપ્રદ�શ, �દલ્લી, મધ્યપ્રદ�શ, ઉ�રાખડં 

 

4)  નીચેના પૈક� �ો દ�શ ભારતના કે્ષત્રફળ સદંભ� વ� ુિવશાળ છે ? 

(A) ક�નેડા  

(B) �ગ્લેન્ડ  

(C) પા�કસ્તાન  

(D) થાઇલેન્ડ 

5)  ભારતના પડોશી દ�શોના સદંભ� કઈ જોડ� અયોગ્ય છે ? 

(A) અફઘાિનસ્તાન     - ઉ�ર-પિ�મ 

(B) નેપાળ                    - ઉ�ર-�વૂર્ 

(C) ચીન                       -  ઉ�ર 

(D) બાગં્લાદ�શ              -  પિ�મ 


